

# EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lúnes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuarto

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 rs. mes.  
En los demás puntos. 20 " trimestre.  
Fuera de España. 30 " "

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico.  
Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

## PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

ALICANTE 16 DE MARZO DE 1877.

### Caracteres acomodaticios.

Ha adquirido tal desarrollo la inconsecuencia entre los políticos y se han iniciado tantos caracteres en la que llamaremos secta de los volubles, que bien merecen les dediquemos hoy algunas líneas, no solo por la profunda perturbacion que introducen en los partidos y aun en el gobierno de los pueblos, sino por la sorprendente impasibilidad con que ciertos hombres distinguidos aceptan, modifican y rechazan ideas, y encomian hoy lo que mañana condenan con acritud, para realzarlo mas tarde con frase escogida y entre nubes de incienso.

El hombre que se abraza á un partido, al liberal por ejemplo, y que pública y privadamente, ya en periódicos y en reuniones, ya de palabra ó por escrito defiende los principios mas avanzados de la escuela liberal, é inspirado por el fuego del entusiasmo combate con fé y con perseverancia todo lo que se opone al triunfo del ideal que acaricia, y por su talento, por sus servicios ó por la confianza que inspira su adhesion á los partidarios ocupa un puesto de confianza, adquiere importancia y nombre y sigue abrazado á su bandera lo mismo en los dias de desgracia y de persecucion que aquellos que ilumina el sol de la victoria, prueba que es firme en rectitud, en carácter y en convicciones, tanto en los asuntos que se relacionan con la política, como en los de la vida privada; porque como solo conocemos una conciencia, un corazon y un carácter en el individuo, si es íntegro, si es formal y si es honrado en sus tratos particulares, entero, sério y de rectitud será en la vida pública. No podemos admitir dos personalidades en un mismo individuo, llámese como se quiera para la conveniencia y para distinguirlas de los actos públicos y de los privados, porque siendo uno el que piensa, el que resuelve y el que obra en virtud de sus facultades, uno debe ser en todos los asuntos en que tome participacion.

Si el hombre es digno, decente, amable y compasivo en la familia y en los tratos sociales; si es probo y laborioso en sus negocios y en sus empresas, é infunde respeto por las prendas de su carácter, el mismo sello de dignidad y de honradez deja impreso á la participacion que tome en la política, y ningun acto que no revista la mas severa justicia, ningun accion que no esté perfectamente ajustada á todas las conveniencias, ningun acuerdo que no sea dictado por la sana razon y por la conciencia es capaz de autorizar con su palabra ó con su firma, porque ni el hombre puede admitir dos educaciones opuestas entre sí, ni sus acciones pueden acomodarse á otros móviles que á los que dicta la pureza de ideas y la rectitud cuando es sério y honrado, ó á los de la hipocresía y del egoísmo,

cuando tiene flexibilidad de carácter, ó dormida la conciencia; ó en fin, en una palabra: segun sean sus inclinaciones y el cuidado con que se hayan llevado los primeros años de la juventud, que es cuando se forma el corazon.

La pasion política unas veces, y en otras justos motivos de agravio, hace que se increpe á los gobernantes y á los que se disputan el dominio de sus ideas, de falta de pudor, de dignidad ó de vergüenza; pero, á continuacion, y como, atenuante ó lenitivo que á nuestro juicio carece de valor efectivo, se escribe: vergüenza política, dignidad política, ó pudor político, como si estas acusaciones tuviesen indicada otra interpretacion mas suave, como si fuesen de color mas tibio, ó de gusto menos amargo, que no marchando acompañadas de tan raro distinguo.

Y es tal la fuerza del hábito, que ha adquirido carta de naturaleza entre nosotros, y no solo se escriben esas frases con frecuencia obedeciendo á una costumbre perniciosa, sino que ha llegado á hacerse inofensiva, y su abuso no causa la mas mínima revolucion en las funciones digestivas de aquellos á quienes se dirigen.

Entendemos, por lo tanto, que el que movido por pasiones vituperables abusa de su posicion oficial con perjuicio de otro, ó compromete los intereses de uno ó de muchos individuos, comete un crimen que no atenúa ni puede dispensar ninguna consideracion política, y al cometerlo, al echar sobre su conciencia la repugnante mancha del delito, se hace odioso y aborrecible, porque al ser posible en él la preparacion de un acto inoble por mas que al cometerlo se trate simplemente de la administracion ó gobierno de un pueblo, se denuncia como sospechoso á todos los tratos, y se declara indigno de alternar con los hombres de buen juicio y de rectitud.

Verdad, que las leyes castigan á todo el que atente á la honra, á los intereses, ó á la persona, recargando la pena á los que al abrigo de la confianza que deben á sus semejantes ó de la posicion que ocupan, llevan á cabo abusos y atentados dignos de castigo; pero, ¡qué pocos son los que no encuentran seguro refugio y perfecta inviolabilidad al cubrirse con el manto político, que á fuerza de estar en uso y de servir de cubre-honras, está mugriento é inservible!

Pero, insensiblemente nos hemos desviado de la línea que trazamos al principio.

Decíamos, que el hombre recto, disinteresado y de convicciones, no sabe, ni puede negociar con su carácter, ni se aviene á rectificar sus creencias, como no sea en sentido progresivo, de acuerdo con las leyes inmutables de la naturaleza, en cuyo caso es consecuente consigo mismo, porque la tendencia de todos los

pueblos es, como dice Chateaubriand, ir en busca de la verdad política, representada por el orden y la libertad en sus propias y en sus legítimas manifestaciones.

Solo el que tiene la política por un comercio, y la considera como medio de engrandecerse aunque sea á costa de los demás; solo el que tenga en poco á la pública opinion; solo aquel á quien sea indiferente la conveniencia del país y los derechos de cada uno; solo el que atienda más á sus pasiones que á la conciencia, es el que ofrece el triste ejemplo de dar saltos gimnásticos de una á otra bandera sea cual fuere su color, sea cual fuere su nombre, mientras satisfaga su apetito y le conserve en la posicion que haya conquistado con influencias ó con intrigas.

Por desgracia, ésta es una epidemia que está causando sensible estragos en la sociedad, y por lo mismo conviene que todos los que de dignos se precien, contribuyan á detener el vuelo de los veletas, de los egoistas y de los ambiciosos que, vestidos constantemente de arlequines, se burlan y comprometen los mas caros intereses de la nacion.

### Fueros de la prensa.

En el periódico de esta Ciudad, titulado *El Constitucional* y en el de la cuarta plana de *La Correspondencia de España*, se publicó el Miércoles la carta oficial que la Comision Provincial dirigió al GRADUADOR y que su director no creyó ni prudente, ni justo, ni decoroso publicar.

En cuanto á la cuarta plana, nada extrañamos; es la estafeta oficial de la Ciudad, y aunque al aparecer nos quiso alucinar con su chistoso programa de imparcialidad; ya sabemos que *imparcialmente* ha de ser el buzón de todos los intereses oficiales.

Pero creemos que el otro periódico, *El Constitucional*, de naturaleza libre y de marcha independiente, ha desconocido ó ha olvidado esta vez sus deberes mas importantes como órgano de la prensa.

*El Constitucional* que es ya viejo en el periodismo, debe saber que la prensa y el elemento oficial son dos poderes que se agitan en atmósferas distintas, por lo general encontradas y en cada una de las cuales existen límites y prescripciones que no pueden traspasarse.

El elemento oficial representa al Gobierno; y si los Gobiernos, además de la facultad de expedir decretos contra la libertad de la prensa é imponerla duros frenos, se abrogase tambien la accion de discutir, como Gobierno, con la prensa, y revestido de su autoridad, de la cual no puede nunca desprenderse, lánzase dentro de la prensa misma escritos apasionados, en los cuales se diese color y espacio á la ira y á la destemplanza, ¡qué seria entonces de la prensa y que seria del mismo oficial poder?

El pugilato periodístico no cabe, no, entre el elemento oficial y la prensa pública; ese pugilato destruiria todos los poderes y aniquilaria todas las instituciones.

¿Cuál sería el espectáculo que en un país culto y bien regido, daría un Gobernador de Provincia, dejando su investidura, su baston y su despacho, para tomar la pluma del periodista y reñir violentas batallas con los periódicos que se ocupasen de su administracion?

Eso sería un absurdo, un desconcierto; la prensa tiene sus derechos y los poderes oficiales sus facultades. Si la prensa traspasa sus límites, si publica lo que no debe publicar, si ofende injustificadamente al poder oficial, éste tiene expedito el camino para contener y castigar; el camino majestuoso de la ley, pero nunca el peligroso camino de la réplica y de la apasionada controversia.

Si la Comision Provincial se consideró atacada ó injuriada por algo que publicó EL GRADUADOR, si creyó que su autoridad y su prestigio se lastimaban, debió ser inexorable en la justa demanda de su reparacion; pero dentro de las vias que el decoro, la circunspeccion y los reglamentos la imponen; no en el terreno de la discusion periodística; no en el peligroso camino de escribir epítetos y apreciaciones que en su dignidad oficial no caben.

Si como la carta oficial de la Comision Provincial reconoce, EL GRADUADOR tuvo *habilidades oratorias* para decir lo que dijo, claro es que esas habilidades las emplearía para librarse con inteligencia de la accion oficial; y si de ella estaba libre, la Comision, como Corporacion no ha podido dirigirse á EL GRADUADOR ni al público; porque el elemento oficial solo puede quejarse y reclamar castigo para lo que sea justificable y concreto, no para lo que solo gira en la esfera de las apreciaciones.

Conste, pues, que *El Constitucional* ó no ha conocido esta vez sus deberes periodísticos ó no ha querido sostener los fueros de la prensa.

El Director de EL GRADUADOR, ha tenido la honra de recibir una segunda carta oficial de la Comision permanente, en la cual esta Corporacion insiste en que se publique su primer escrito.

Esta insistencia es inexplicable en una Corporacion que debe conocer los deberes que la circunspeccion oficial tiene respecto de la prensa, y que conoce sin duda cuales son las vias legales que el poder oficial tiene para quejarse y reclamar castigo cuando se le infieren ofensas concretas y terminantes.

El Director de EL GRADUADOR, creyó, cree y seguirá creyendo, que un periódico digno, no debe publicar una carta oficial, en la que una Corporacion, á la vez que declara su oficial representacion, descende de la seriedad propia de su carácter público, para permitirse frases como las de *malicia, suspicacia y malignidad*, que están en rabioso desacuerdo con la dignidad y circunspeccion que dominan en toda Corporacion oficial y que sin duda reinan tambien en nuestra Comision Provincial.

Además, el hecho concreto que se gestiona, es el de unas meras preguntas que EL GRADUADOR publicó; y si la Comision Provincial en su raro sistema de dirigirse á un periódico, las hubiera contestado, el Director del periódico sabe á cuanto obliga la cortesia, y se hubiera apresurado á rectificar, si algo por rectificar le quedaba; pero circunscrita la Comision á establecer con este periódico un pugilato de violentas palabras, no se considera el Director en el caso de dar un espectáculo que en su concepto ofende mas que aprovecha.

El fiscal de imprenta de Valencia, pide para nuestro apreciable colega *El Mercantil Valenciano*, cuatro meses de suspension.

Si yo fuera ese fiscal hubiera pedido un año ó un siglo, para hacer la cuenta redonda.

¡Y luego dirán que la prensa goza de mucha libertad!

¡Ah, conservadores!

Como la cuarta plana sabe mostrarse muy diligente en las contestaciones que le convienen, como por ejemplo, en las de la carretera de Penáguila, creíamos que algo contestaría hoy al primer bouquet que la regalamos; pero ha guardado silencio.

¿Acaso el aroma era muy fuerte y embargó sus sentidos?

Respetaremos su asfixia hasta mañana, en

que emplearemos el sutil jazmin y el eliotropo de perfumes frescos y suaves.

## NOTICIAS GENERALES.

Dice «La Iberia»:

«Toda la prensa de oposicion de Madrid, salvo *El Imparcial* y *El Pabellon Nacional*, está ya conforme en que el derecho de defensa ante el tribunal de imprenta debe renunciarse.

Conocida que sea la opinion de estos dos colegas, los periódicos conformes debemos imitar á *La Patria*, rechazando para mientras exista la actual ley de imprenta el derecho de defendernos que no nos concede.

Esperamos la opinion de nuestros colegas de provincias.»

—Al general Ruiz Zorrilla se le ha concedido autorizacion para que pueda ir á Madrid.

Dice *El Irurac-bat* de Bilbao:

«En la misma forma que los actos anteriores tuvo efecto ayer en esta villa, la presentacion de las exenciones del servicio militar, y lo mismo ha sucedido en los pueblos de que tenemos noticias.

—Pasado mañana deben constituirse las mesas para las elecciones de Ayuntamiento, y no tenemos noticia de trabajo alguno preparatorio para tan importante acto, y menos de ninguna candidatura de concejales.

No descubrimos tampoco el mas pequeño indicio de que los electores de la villa salgan de la glacial indiferencia que en ellos se observa.»

—*La Epoca* pregunta con razon á *La Mañana*: ¿cree que es prebenda envidiable la del Ministerio de Hacienda, segun dejaron á ésta sus amigos?»

Nosotros decimos á *La Epoca*: ¿cree que habrá alguno que la quiera tomar despues que los suyos la dejen?

—En la reunion previa que hoy celebra la junta directiva del partido moderado histórico de Madrid, se acordarán definitivamente todos los detalles de la junta general.

—En la próxima semana empezará á discutir la comision de Códigos el dictamen redactado por los Sres. Danvila y Entrala referente á la reforma del Código penal.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.  
de El Graduador.

Madrid 14 de Marzo de 1877

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Ayer á las dos de la tarde estuvieron á visitar al Sr. Cánovas en el Palacio de la Presidencia los Ministros de la Gobernacion, Fomento y Estado. Los Sres. Romero Robledo y Silvela, abandonaron á poco de llegar al Presidente, pero el Conde de Toreno en cambio permaneció en el palacio hasta muy entrada la tarde.

Tratabase segun parece, de la cuestion que hoy entraña mas importancia para el ministerio ó sea la de nombramiento de senadores, la cual preocupa muy seriamente la atencion del Sr. Cánovas.

Son tantas las exigencias del elemento moderado de la conciliacion que no es posible dar gusto á todos, aunque para ello dispusiera el gobierno de doble y aun de triple número de plazas en la alta cámara.

De aquí nace tan naturalmente la incertidumbre en que el Presidente se encuentra, como nace tambien el aumento de exigencias por parte de los moderados cuya representacion lleva, como es sabido el Sr. Conde de Toreno. Fué imposible por tanto que ayer se pusieran de acuerdo y aun han de celebrarse nuevas conferencias de las cuales resultará, tales son mis noticias que tengo por muy autorizadas, en el nombramiento de una gran mayoría moderada para el Senado.

Bueno es preparar el terreno, que con esto y los Ayuntamientos y Diputaciones hechas á su antojo, el Sr. Cánovas se considera mas asegurado en el poder.

Llama grandemente la atencion lo que está sucediendo entre los Sres. Cánovas y Barzanallana, y la llama tanto mas, cuanto que á voz en grito aseguran en todos los tonos los ministeriales que no existen motivos ningunos de divergencia entre ambos señores. Un dia y otro, los obstáculos se amontonan de propósito ante el Sr. Barzanallana y todos atribuyen este propósito al Sr. Cánovas, que acaso por exigencias de otra naturaleza no se atreve á separar francamente al ministro de Hacienda de la cartera que desempeña.

Un dia es la famosa orden del Banco, dada por el Sr. Cos-Gayon, subsecretario de aquel ministerio; otro la aprobacion de la Memoria del citado establecimiento y ahora es el ocuparse el Presidente del Consejo por sí y ante sí, y

haciendo caso omiso del ministro, de estudiar los presupuestos entendiéndose para ello directamente con los directores del ya citado ministerio. ¿Qué otra significacion pueden darse á estos actos? Decididamente el Sr. Barzanallana debe ir preparando la maleta para abandonar el palacio de la calle de Alcalá, en el cual es casi seguro ocupará su puesto el señor marqués de Bernar, que de seguro se prestará mas justamente á los deseos del Sr. Cánovas.

Al mismo tiempo que esto se dice, se asegura tambien que el Sr. Barzanallana, sin previa autorizacion del Sr. Cánovas, vá á comunicar una orden al Banco, previniéndole que en tanto no se cambien sus billetes sin descuento, se abstenga aquel establecimiento de repartir ningun dividendo á sus accionistas. A ser esto cierto, la cuestion amenaza tomar serias proporciones y ya no pudo en afirmar que los dias del señor Barzanallana están contados.

Hé aquí ahora algunas noticias menudas.

—El Sr. Sagasta, completamente restablecido de la última enfermedad que ha sufrido, sigue siendo visitado por gran número de sus amigos políticos, creyéndose fundadamente, que estas conferencias sean preliminares de la que se anuncia ha de celebrarse entre dicho señor y el Sr. Groizard.

En ella parece que quedaron definitivamente sentadas las bases de la fusion con los centralistas, por mas que casi no creo que el señor Alonso Martinez haya dado su asentimiento.

Mañana se inauguran en casa del Sr. Becerra las anunciadas reuniones de los radicales.

Hácese por algunos grandes esfuerzos para conseguir que los Sres. Montero Rios, Sardoal, Rivero y Becerra, no persistan en sus ideas monárquicas; pero temo que sean infructuosos.

Aun no puede asegurarse cuando saldrá el señor Cánovas para Andalucía; pero creo que será lo mas tarde posible, con objeto de que su ausencia sea lo mas corta que pueda á fin de que no haya necesidad de dejar sustituto en la Presidencia.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

## GACETILLAS.

TEATRO ESPAÑOL.—La numerosa concurrencia que acude á este coliseo, aplaudió calorosamente anteanoche y anoche la costosa pieza titulada *Toni Manera*, escrita en dialecto valenciano.

Todas las piezas que se ponen en escena, en dicho teatro, son del agrado del público, que las aplaude diariamente.

La pareja de baile Battu-Rossi, cada dia agrada mas; y parece que solo trabajará en un par de funciones; así como los cuadros disolventes que presenta Mr. Walter, que son tan sorprendentes como agradables, creemos que tocan ya á su término.

ADELANTE.—Ayer fué enviado á las Casas de Beneficencia un carnero que no se había sacrificado en el Matadero.

LO BUENO DURA POCO.—Hace unos dias que se regaban las calles de la poblacion.

No sabemos por qué, ha dejado de hacerse. ¿Es posible que se continúe regando?

Esperamos la contestacion.

INCENDIO.—Otro ha tenido lugar en Pego en la tarde del 10 en la casa habitacion de D. Gerardo Ortola. Afortunadamente no hay que lamentar desgracia alguna personal, y como quiera que dicha casa, así como sus muebles y ropas estaban aseguradas en la compañía *La Union*, ningun perjuicio sufrirá ensus intereses el Sr. Ortola.

NOVEDAD.—En la libreria de la calle Mayor, núm. 34, y en el sitio que ocupaba el Bazar Lucentino, se acaba de recibir de Paris un completo surtido de caprichosos Tarjetas de felicitacion, propósito para obsequiar á los Pepes, pues ya se acerca su dia.

La mar en Devocionarios y Semanas Santas, á precios sumamente económicos.

AHOGADO.—Anteayer arrojó el mar á la playa de la Condomina el cadáver de un hombre que se supone sea el tripulante de la fragata «Blanca» que cayó al tiempo de levar anclas la escuadra real.

CAYERON EN EL GARLITO.—La Guardia civil ha capturado á tres ladrones que penetraron enmascarados en una casa de Villalon, maltratando á sus dueños y llevándose cuanto en ella encontraron.

LA ILUSTRACION INFANTIL. — El número cuarto de este periódico, contiene el siguiente interesante sumario:

¿?, por D. M. Ossorio y Bernard. — El pájaro, por doña Angela Grassi. — El Parberre, por D. Joaquin Besante. — La buena madre (apólogo), por D. F. Flores Garcia. — Máximas (autógrafo), por D. Teodoro Guerrero. — El cielo y sus maravillas: La tierra en el espacio, por D. C. Serrano Magdalena. — La rosa y el sepulcro (fábula), por D. B. Mediano y Ruiz. — Juguetes, por doña Pilar Pascual de Sanjuan. — La exposición de naranjas (problema V.). — La Aritmética de Rosita, por el conde de Gramont.

Recomendamos esta linda y útil Revista á los padres de familia que, aparte de su excelente texto, publica preciosos grabados, y cuya parte tipográfica es de lo mejor que se publica en España.

TRES SUICIDIOS. — Se ha suicidado en Canarias el ex-diputado á Cortes y letrado de la audiencia de aquellas islas D. Samuel de la Higuera.

—Segun parte recibido en el juzgado de guardia, ayer mañana se ha suicidado una mujer, arrojándose del puente de Toledo, en Madrid.

—En Valencia, tambien se ha suicidado un músico de uno de los regimientos que guarnecen dicha plaza.

## VARIETADES.

### UN TIRANO.

(Conclusion.)

Mas la pasión que, sobre todo, le dominaba, era el miedo.

Como tenia urdida una conjuración profunda contra la humanidad entera, creia que la humanidad entera acechaba la hora de su venganza. Como habia cometido tantos crímenes, prestaba homenaje á la justicia universal, viendo á todas horas aquellos crímenes caer en espesa lluvia sobre su maldecida cabeza para anegarlos y confundirlos.

Sus largas separaciones de Roma, su voluntario confinamiento en la isla Caprera, sus dobles guardias ante fuertes muros en este mismo asilo, mostraban bien cómo le perseguia el terror levantado en las tinieblas de su conciencia por la siniestra fosforescencia de todas sus intamias. ¡Cuántas veces, al ruido de una puerta ó al paso de una sombra, la sangre le reflua el corazón, que estallaba, y los nervios le sacudian todos los miembros como si los hubiera atravesado un rayo, despues de habérsele crispado y enfriado las manos como á un muerto, y quedándosele fija é inmóvil la vista como á un espectro.

En el mundo se debe huir siempre del miedo, y nunca del valor. Y si esto es verdad, imaginaos cómo se deberá huir del miedo cuando el miedo reina, cuando ocupa la cima del planeta, cuando dirige la humanidad á su antojo, cuando penetra hasta en el cielo y se declara un dios. El terror que esparcía Tiberio en el mundo, lo experimentaba primeramente sobre sí mismo. Era un muerto que mataba. Y aunque su interior parecia oscurecido por espesísimas tinieblas, sus víctimas le rodeaban como furias invisibles de continuo, y le pedian cuenta estrechísima de sus crímenes á gritos agudos de asesinos remordimientos.

Mas estos gritos, lejos de avasallarle, empujaban su ánimo á nuevas inmolationes, dictadas casi siempre por los escalofrios del miedo y por los vértigos del terror. No sabia que mientras quedase un sér viviente en la tierra, le quedaba con él un enemigo.

Así es, que en cuanto veia de improviso un sér humano, corria á ocultarse como el perro que teme un castigo, ó se detenia helado, rígido, como un caballo que se encabrita de espanto. Así de todo el mundo sospechaba, y muchas veces se cogia la cabeza entre las manos, sospechando de sí mismo, á lo menos temiendo

con razon que iba á volverse completamente loco.

El infeliz acechaba los frutos amarguísimos de su educación y de su temperamento. Su familia, la familia de los Claudios, habia sido siempre una familia robusta, como hijos de las ágrías montañas salinas, pero tambien una familia violenta, como perteneciente á los fuertes patricios romanos.

La ternura maternal no dulcificó nunca ni con sus caricias ni con su provision esta natural rudeza, vinculada en Tiberio, porque Liria pasaba con razon por una antigua matrona, pero no por una verdadera madre. Ocupada en los asuntos de Estado, que exigen atencion tan múltiple, no se cuidaba en manera alguna de sus hijos. Cuando se volvía hácia ellos, no los miraba como pedazos queridos de sus entrañas, necesarios á su vida, sino como peldaños de la escalera ó piedras de la base por donde podia subir al trono, y en el trono afirmarse. Tiberio crecia solo y abandonado en la cima del Monte Palatino, en aquel estercolero de ambiciones.

Su padrastro Augusto se burlaba mucho de él; y no hay cosa que agrie el carácter y lo pervierta como las burlas á la infancia, que tanto há menester de las caricias. Siendo muy niño, como le viera siempre taciturno, triste, ensimismado, llamábale el emperador viejecillo. Siendo jóven, al volver de las guerras cantábricas, supo con pena y resentimiento que el emperador conocia y criticaba acerbamente los estragos causados en la naturaleza de su hijastro por el ardiente vino de España, y los motes lanzados contra sus borracheras por los soldados, los cuales alteraban los nombres y apellidos de su jóven general, llamándole, en vez de Tiberius, Biberius, ó sea bebedor; en vez de Claudius, Caldus, ó sea vino caliente; y en vez de Mero, Nero, ó sea vino puro. Estas pesadas bromas engendraban naturalmente horrible infierno en las entrañas de aquel jóven, llamado á la herencia de tan grande imperio.

El amor podia haber dulcificado un poco sus heridas; pero en el amor fué tambien desgraciadísimo. Casado con la hija de Agripa, con la bella Agripina, por la cual sentia una verdadera pasión, las implacables razones de Estado, que jugaban con el corazón de los Césares, le descansaron para unirlos á Julia la voluptuosa, hija de Augusto, á la cual solo tuvo un momento apego carnalísimo, que se sació con el tiempo y se tornó en repugnante hastío.

Los dos únicos amigos de su vida, que fueron Marcelo y Oruso, murieron tambien muy jóvenes, y dejaron un vacío muy grande en su pecho. Luego vino el largo destierro á Rodas, en el cual comenzó á sentir ese odio al género humano, rasgo distintivo de su funesto imperio. Tras el destierro de Rodas, vinieron los crímenes necesarios para apartar todos los obstáculos interpuestos en su camino al trono, crímenes que mancharon de manchas cancerosas su conciencia.

Llegado al trono, y en edad ya avanzada se lo encontró ocupado por su madre, y la amargura de aquella humillación aumentó la ignominia interior á sus propios ojos, exarcebó de una manera horrible su sed ardiente de venganza, y encendió su odio á la humanidad.

Tiberio no era de ninguna manera feo ni repugnante. Despues que el exceso de vino y el exceso de placer mancharon su rostro, se volvió asqueroso.

En esto seméjase á Felipe II, hermosísimo en la juventud, y á la vejez consumido por las supersticiones de su turbada conciencia, y los cuidados de su ciclópea corona.

Uno y otro se han helado á la sombra de colosales montañas de hielo, es decir, á la sombra de los tronos mayores que ha visto la tierra. Estudiando el retrato legado por Suetonio, y los Castor y los simulacros reunidos en los diversos museos, échase de ver bien claramente

que era Tiberio robusto de complexion, sano de natural; erguido y alto de estatura; en sus articulaciones tan acerado, en sus movimientos tan ágil, en sus puños tan fuerte, en su constitucion tan fornido, en sus músculos tan resistente como un gladiador de las fiestas del Circo, ó un soldado de los campos de Germania, ó un jornalero de las montañas de Salina. Tenía la tez finísima y digna de una dama; la color entre sonrosada y blanca; los ojos muy grandes y con la facultad de ver y de lucir en la oscuridad, como los ojos del tigre; la frente mas ancha que alta y atravesada por profundas arrugas, surcos del pensamiento; el cuello rígido como si fuera la estatua de la autoridad y del poder; los pómulos salientes y las quijadas desproporcionadísimas; aire de general, ademán de emperador, nariz de griego, entrecejo de filósofo, barba de atleta, mirar de lechuza, boca de esbirro, y algo de siniestro en todo su sér, como el asesino y el verdugo.

A la verdad se confirmaba en Tiberio una ley que puede aplicarse á todos los grandes tipos de Césares en toda la sucesion de los siglos.

Allá abajo, entre los ciudadanos, quizá un hombre de mérito; allá arriba, entre dioses, un monstruo. No se puede llegar á la tiranía sin romper las leyes de la naturaleza, y no se pueden romper las leyes de la naturaleza, sin recibir un tremendo castigo.

En cuanto se vió libre de todos sus rivales, libre de la tutela de su madre, emperador, no de nombre emperador de veras, comenzó á moverse siniestramente, á la manera del caiman que en cuanto experimenta el primer asomo de la vida en su nido de lodo, rechina los dientes.

EMILIO CASTELAR.

## SECCION LOCAL

### ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE.

El Domingo próximo 18 del actual á las diez de la mañana, se reunirá el Ayuntamiento en sesion extraordinaria para levantar las actas de notoriedad pública de las escepciones físicas de segunda clase, alegadas por varios mozos comprendidos en la presente quinta.

Lo que se anuncia en cumplimiento del artículo 3.º del Reglamento de 26 de Marzo de 1874.

Alicante 7 Marzo de 1877. — José Bas.

No solo en la Península é Islas adyacentes, sino tambien en las de Cuba y Filipinas, consigue el CAFE NERVINO MEDICINAL, la más extraordinaria aceptación. Los periódicos portugueses publican repetidos elogios á este célebre específico, que igualmente el solicitado en Bélgica y en otras naciones desestranjero. Pocos medicamentos habrán obtenido la fama inmensa y merecida que goza este preparado del Dr. Moraes.

### ESPECTACULOS PARA HOY.

TEATRO PRINCIPAL. — Funcion para hoy á las 8. — La zarzuela en 5 actos, EL MOLINERO DE SUBIZA.

Entrada general. 4 rs.

### DESPACHO TELEGRAFICO

Servicio particular de EL GRADUADOR.

Madrid, 15, 9 55 noche.

Dicese serán nombrados Senadores, treinta diputados de la mayoría.

Bolsa: 11-30.

Alicante. — Imp. de R. Jordá.

**ESPECIFICOS**

DEL

**D. MORALES**

**Café Nervino medicinal;** acreditado é infalible romeria del vientro, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.

**Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética:** cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos.—30 reales botella.

**Inyeccion-Morales:** cura infaliblemente en muy pocos dias, sin mas medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 rs. frasco de 250 gramos.

**Polvos ivdepuratos y atemperantes:** reemplazados a la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con 12 tomos.

**Pildoras tónicos-genitales,** muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30. rs. caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Alicante y pueblos mas importantes de la provincia.

DEPOSITO GENERAL:

DR. MORALES.—ESPOZ Y MINA, 18.—MADRID.

*Nota.*—El DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprobados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.—Admite consultas por escrito, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18 MADRID.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica, y en Rusia. Garantido legitimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-Gervais.

El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escoriúlas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de SAINT-GERVAIS, PARIS, 12, calle Richer.

**CASIMIRO LA GUARDIA.**

Calle Mayor, número 12.

En este establecimiento, esquina al Pasaje de Amérigo, se acaba de recibir un gran surtido de géneros, que son los siguientes:

Maletas	Para los carpinteros y demás oficios	Plan
Sombrereras.	Puntos de Paris.	Tornereombusesao
Bolsas de viaje.	Visagras, todos tamaños.	Escoplones.
Crascos de paja.	Pernios. id. id.	Barrenas mango boj
Cubiertos de metal blanco.	Ficidas. id. id.	Azuclas inglesas.
Cucharillas de café.	Tornillos. id. id.	Hierros de cepillos
Cuchillos.	Cerraduras. id. id.	Compases.
Navajas.	Pomos cristal y laton.	Tornillos de mesa y mano
Tijeras.	Pasadores todos tamaños.	Pirchchas de albañil.
Cortaplumas	Candados.	Triángulos ingleses.
Petacas.	Picaportes.	Terrajas.
Carteras.	Tenazas.	Fileras
Portamonedas.	Alicates.	Triscadores
Boquillas.	Martillos.	Saca-bocados.
Pipas.	Limas.	Berbequies.
Hules.	Escofinas,	Timbres de puertas.
Guttapercha.	Verdugos.	Campanillas para id.
Batidores.	Sierras.	Llamadores
Lendreras.	Serruchos.	Barrenas salamónicas
Cepillos de dientes y uñas.	Planchas de vapor.	Pomos para camas
C collares para perro.		Clavos de hierro.

Recientemente se ha recibido un grande y variado surtido de bellisimas sombrillas para señoras, y en particular juguetes para niños y niñas.

Le que está llamando la atencion de las señoras en este establecimiento, es el soberbio surtido de abanicos del mas exquisito gusto y la mas alta novedad.

Hay tambien adornos de cabeza, para señoras, de todos gustos y diferentes precios.

Rica coleccion de bastones, quitasoles, y por último, Baterias de cocina, sólidas é equitativas en sus precios.

**A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO**

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y REVECENTEER, preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores.

Calle Mayor, núm. 22, Alicante, y calle Mayor, n.º 27 y 29 Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: Gastralgias, malas digestiones, ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. etc., ocasionado por graves enfermedades. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, formando precipitado que son expelidos con dificultad, inconveniente que en nuestra doble magnesia se hallan salvados, pues de un paladar agradable, completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades, de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Precios, 5 y 10 rs. frasco.

Depósito pormayor y menor en Madrid, farmacia de D. Manuel R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid; Moreno Miquel, Arenal, y Alicante, Mayor, 22, Santiago, D. Manuel Blanco y Navarrete, calle de las Casas Reales,

**YA LLEGÓ.**

Establecimiento de Antonio Guillen. PRINCESA, 32.

Decimos: ya llegó, por que en este Establecimiento se ha recibido un brillante surtido de varios géneros de las mas acreditadas fábricas del extranjero como son: jabones, pomadas, aceites, brillantina, polvos para la cara, entre ellos los verdaderos Velutins de Charles Fay, glicerina para el cutis, para la cabeza, pasta de almendras para las manos; blanco de lis, blanco de Cisne, crema de jabon, polveras, extractos para el pañuelo, entre ellos el tan renombrado por los periódicos extranjeros, el royal parfum Hampagne perfumadores para renovar el ambiente de las habitaciones de los señores, beveteros para perfumar habitaciones, última novedad; bonito tr para tocador, y todo lo que concierne al ramo de perfumeria. Adesigna de Philippe.—Pasta de Pilitier.—Id. Rieger.—Id. Glicerine.—Lee Violé.

Tambien se ha recibido un sorprendente surtido de cuadros para retrato terciopelo de diferentes colores y variados dibujos dignos de figurar en salon mas suntuoso por su elegancia, y lucidez, las cuales contribuyen á darle mayor realce á la fotografia que en ellos se coloque.

Al propio tiempo pongo en conocimiento del público en general que en epiliería se ha recibido lo mas adelantado y económico que en este ramo se conoce hasta el dia, desde el capillo para limpiar la dentadura, hasta el indispensable para la ropa.

Tinturas para el cabello y barba, de Navarra, de Rosseter, Unica, Cavour, Zenobie, Launay. Las personas de buen gusto, y que quieren conservar su belleza, pueden dirigirse sin ningun recelo, al Establecimiento ya indicado; donde se les propinará todo cuanto deseen tanto para su uso particular como para regalos del mejor gusto y magníficos resultados.

Nota: para recibir á las señoras hay gabinete por separado y por consiguiente, independiente del salon de caballeros.

**VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES**

Aviso favorable DEL CONSEJO DE SANIDAD de Francia.

Recomendados desde hace 50 años por las celebridades Médicas. Vegigatorio de Albespeyres. — Resultado positivo y eficaz. — Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños. Papel de Albespeyres. — Preparacion sumamente cómoda para conservar los vejigatorios sin olor ni dolor. — No hay nada mas limpio. — Paris, 78, Faubourg-Saint-Denis, y todas las boticas, en donde se encuentran las CAPSULAS DE RAQUIN.

**Quincalla.**

- Maletas.
- Sombrereras.
- Planchas-vapor.
- Idem ordinarias.
- Grifos superior.
- Ata-mantas.
- Bolsas de viaje.
- Sacos de noche.
- Jaramañola.
- Tijeras.
- Cucharas.
- Cuchillos.
- Tenedores.
- Cucharones.
- avajas.
- Cortaplumas..
- Lancetas..
- Peines.
- Batidores.
- Gutaperchas.
- Petacas.
- Porta-monedas.
- Cepillos.
- Sombrillas.
- Bastones.
- Bugias.
- Hules.
- Plumeros.
- Anteojos.
- Petacas.

N Antonio Guillen pehz calle Mayor, número 18.

**A LOS**

Carpinteros, herreros y demás oficios

- Azuclas
- Hachas.
- Garlopas.
- Cepillos.
- Junteras.
- Guillames.
- Tenazas.
- Alicates.
- Cortafrios
- Visagras.
- Limas.
- Escofinas
- Sierras.
- Serruchos.
- Verdugos.
- Compases.
- Terrajas.
- Triscadores.
- Ficheros.
- Saca-bocados.
- Triángulos.
- Barrenas.
- Berbiquies.
- Formones.
- Gubias.
- Roblones.
- Esonadras.
- Destornilladores
- Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, número 13, Alicante

**PRECIO FIJO.**

Cretonas, última novedad para vestidos de Señoras, camisas de Caballero Tapetes estampados de todos colores y tamaños. Mantillas Schatilli y Tul, de todos precios gran novedad. Mantillas blanda. Corbatas, Cuellos y Puños, para Caballero. Juegos de Cuellos y puños, alta novedad, para Señora Pañuelos de todas clases para el cuello, cabeza y bolsillo. Fecheras bordadas y lisas para Caballero, surtido nuevo. Todos estos artículos y otros muchos, se acaban de recibir en la calle de San Nicolás, número 6, Tienda nueva.

**VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS**

**RICORD FAVROT**

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-blenorrágica de la Copaiba. No cansan el estómago ni provocan náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina. — Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas. — Precio: 16 rs. frasco.

**VERDADERO JARABE DEPURATIVO**

**RICORD FAVROT**

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilitico. Proserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

Deposito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris, unico propietario de las formulas autenticas; por la tanto, todo medicamento anunciado o vendido con el nombre del Dr Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.